       «Путешествие по реке времени»
_________________________________________________________________

Конспект интегрированного занятия в старшей группе (с участием родителей)

     воспитатель высшей квалификационной категории Сорокина Мария Прокофьевна,

    воспитатель высшей квалификационной категории Расламбекова Александра Львовна.

Программное содержание: обобщить и систематизировать представления о том, как люди защищали свою Родину в разные времена. Закрепить знания детей о воинском снаряжении в прошлом и настоящем, о родах войск и современном вооружении.

 Активизировать слова-названия воинского снаряжения, военной техники, родов войск. Продолжать учить образовывать однокоренные слова.

 Развивать память, внимание, воображение, логическое мышление, знаково-символическую функцию сознания, координацию и мелкую моторику. Развивать у детей умение общаться со сверстниками, доброжелательность, получать радость от общих результатов деятельности.

Воспитывать любовь к Родине, её героической истории.

Оборудование: картина В. М. Васнецова «Три богатыря», план-схема путешествия, «камень» с заданиями, «кочки» для игры «Перейди болото», три прыгалки, «поленья» и «пламя» для костра, записи мелодий военных лет, картинки с изображением военной техники и солдат разных родов войск, эмблемы разных родов войск, мольберт с прикреплёнными символами («воздух», «земля», «вода»), «медали» для всех участников.

Предварительная работа: проектная деятельность по теме «Защитники Отечества» (чтение художественной литературы, занятия, игры патриотической тематики, посещение военно-патриотического музея, рассматривание репродукций картин, иллюстраций, слушание песен военных лет).



Ход занятия.

Воспитатель сообщает детям, что хочет отправиться в необычное путешествие по реке времени, но одному страшно – мало ли какие неожиданности могут встретиться на пути. Не хотят ли они помочь? 

Все вместе решают, на чём можно путешествовать во времени. Под руководством воспитателя дети останавливают свой выбор на «машине времени», решают взять в путешествие своих родителей, чтобы они могли помочь детям в трудную минуту. Все вместе рассматривают план-схему предстоящего путешествия.
Воспитатель предлагает детям поудобнее расположиться в «машине времени» (на ковре). Звучит «космическая» музыка. Дети закрывают глаза, воспитатель открывает картинку на первой остановке плана-схемы и читает отрывок из былины:
Тут все богатыри все святорусские,
Садились они на добрых коней

И поехали раздольицем чистым полем…

А со той горы да с высокой

Усмотрел старый казак да Илья Муромец – 

А то едут ведь богатыри чистым полем,

А то едут ведь да на добрых конях,

И пустился он с горы высокой,

И подъехал он к богатырям ко святорусским,

Рядом с ними стал…

Воспитатель: - Куда же мы попали? (Ответ).

- Ой, что это? (Обращает внимание детей на «камень»). Смотрите, здесь написано: «Вы не сможете вернуться в «машину времени», если не сумеете правильно выполнить задания. Но где же они? Я вижу, что под камнем лежит какой-то конверт.  Здесь написаны задания! Нам нужно разделиться на команды. Как мы их назовём? («Самолёт», «Танк», «Крейсер»). Читаю первое задание.

 1. Перед вами -  картина.

- Как она называется?

- Кто написал эту картину?
- Кто такие богатыри?

- Кто сможет описать вооружение и одежду богатырей? (Вызвать желающих из каждой команды, жюри определяет количество заработанных очков для каждой команды).


♫ Мальчики исполняют танец «Богатырская сила».

Дети возвращаются в «машину времени», звучит «космическая» музыка, на плане открывается следующая картинка, слышны звуки стрельбы, взрывов.
 - В какое время мы теперь попали? (В военное). Да, тяжелое было время. Нелегко приходилось бойцам Советской армии. Сколько дорог они прошли за время войны! Порой приходилось преодолевать и непроходимые леса и болота. Есть даже пословица: «Русский солдат не знает преград». Как вы её понимаете? (Дети отвечают, ребёнок читает стихотворение).

Вставай, народ!


Услышав клич Земли, 


На фронт солдаты Родины ушли,


Отважно шли солдаты в бой


За каждый город и за нас с тобой,


Хотели отомстить скорей


За стариков, за женщин, за детей!
- Посмотрите – опять тот же камень! Времена меняются, а камень как стоял, так и стоит, и опять под ним какой-то конверт. Читаю: «Вы не сможете вернуться в «машину времени», если не сумеете перейти болото и не отгадаете загадки».

Команды выполняют следующие задания:

 - «Перейди болото по кочкам»,
 - «Сложи костёр» (поэтапно выполняет задание каждая команда, затем все участники садятся вокруг костра).

 - «Отгадай музыкальные загадки» (звучат фрагменты мелодий военных лет, дети называют военную песню).

 - «Доскажи пословицу»:

«Дружно за мир стоять - …(войне не бывать)».


«За край свой …(насмерть стой)».


«Храбрость - …(сестра победы)».

 - «Отгадайте загадки».



1. Трещит, а не кузнечик,



    Летит, а не птица,



    Везёт, а не лошадь.    (Вертолёт).



2. Зонтик я – весь белый-белый,



     Я большой и очень смелый,



     Я по воздуху летаю,



     С облаков людей спускаю.   (Парашют).



3. Под водой железный кит.



    Днём и ночью кит не спит.



    Днём и ночью под водой



    Охраняет твой покой.   (Подводная лодка).



4. Ночью, в полдень, на рассвете



    Службу он несёт в секрете.



    На тропе, на берегу,



    Преграждая путь врагу.   (Пограничник).



5. Что за птица смелая



   По небу промчалась?



   Лишь дорожка белая 



   От неё осталась.   (Самолёт).



6. Говорят, что я ручная,



   Почему, сама не знаю:



   У меня характер колкий,



   Помнит враг мои осколки.   (Граната).

♫ Звучит «космическая» музыка.

 - Значит, мы снова справились с заданием и можем отправляться дальше. Скорее в «машину времени»! (дети закрывают глаза, воспитатель открывает последнюю картинку на плане-схеме, ребёнок читает стихотворение Н. Найдёновой).

Пусть будет мир!


Пусть пулемёты не строчат


И пушки грозные молчат,


Пусть в небе не клубится дым,


Пусть небо будет голубым,


Пусть бомбовозы по нему

Не прилетают ни к кому,


Не гибнут люди, города…


Мир нужен на земле всегда!

Под «камнем»  - конверт. В нем следующие задания:

1. «Сложи из частей картинки» (каждая команда садится за свой стол, складывает картинку и отвечает на вопросы воспитателя).

 - Что изображено на вашей картинке?

 - Определите, к какому роду войск  это относится? (Танк – танковые войска, военный корабль – военно-морской флот, военный самолёт – военно-воздушный флот).
 - Подберите символ и эмблему, соответствующую этому роду войск! (выполняют капитаны команд). 
2. Дополнительные вопросы для родителей:

 - К каким войскам (морским, воздушным, сухопутным) относятся пограничники?

 - Какие ещё рода войск вы знаете? (Десантные, ракетные, артиллерия).

 - Назвать, кто в них служит. (Десантники, артиллеристы и т. д.) 

3. Как все эти войска защищают нашу Родину? (Они защищают нашу Родину на земле, в небе и на воде.) 

-  Все вместе войска составляют нашу армию. Каждый род войск выполняет свою задачу, но действуют они все вместе, дружно, сообща. Только тогда наша армия будет сильной и непобедимой. Это как звенья одной цепи: сломается одно звено – и цепочка порвётся. Давайте мы с вами объединим все рода войск и построим из них цепочку.

 (Проводится игра по типу «Гусеницы», автор Е. В. Коротаева).

 Дети и взрослые встают цепочкой, соблюдая следующие условия:
- руки каждого лежат на плечах впередистоящего;

- воздушный шарик зажат между животом одного и спиной другого;

- дотрагиваться до шарика (поправлять, придерживать) запрещается;

- первый участник в цепочке держит свой шар в вытянутых руках.

Таким образом – в единой цепи, но без помощи рук – необходимо пройти по определённому маршруту и вернуться на исходную позицию, не выпустив ни одного шарика.

 - Вот какой сплочённой должна быть наша армия, тогда ни один враг с ней не справится. Но ни одна армия не обходится без медицинских работников: врачей, медсестёр.

Проводится конкурс «Перевяжи раненому руку» (каждая команда перевязывает руку одному из взрослых её участников).
- Все воины армии должны быть сильными, ловкими.




Игра-аттракцион «Шнур под стулом» //Воспитатель ДОУ, № 3, 2010, стр. 32.
Дети читают стихи:

1. Морякам, артиллеристам,

Пограничникам, танкистам – 

Всем, кто мир наш бережёт и границы стережёт,


За великие дела:

Слава! Слава и хвала!

2. Мы за то, чтоб в мире дети

Не играли бы в войну,

Чтобы утром на рассвете

Слушать мир и тишину!

3. Мы за то, чтоб вся планета

Зеленела, словно сад,

Чтобы нёс спокойно службу

Мирной армии солдат!

4. Я пойду служить танкистом,
Научусь в мишень стрелять!

5. Мне бы стать парашютистом - 

Очень хочется летать!

6. У меня мечта простая:

Покорить бы высоту!

Лётчиком я стать мечтаю,

Но сначала подрасту

7. Я пошёл бы в капитаны:

Плавать в реках и морях.

Охранять Россию стану

На военных кораблях.

8. А мне нравится пехота-
Каска, фляжка на ремне.

Очень важная работа – 

Быть солдатом на земле.


Все: Будем сильными расти,



Чтобы Родине цвести



И не знать ни войн, ни бед – 



Только мир и солнца свет!

♫  Звучит «космическая» музыка.

- Пора в машину времени! Вот мы и вернулись в детский сад. Понравилось вам путешествие? Как вы думаете, что нам помогло справиться со всеми трудными заданиями? (То, что мы помогали друг другу, умели договариваться, не ссорились).

Жюри подводит итоги всех конкурсов. Участники путешествия награждаются памятными медалями.
Стихи.
Тут все богатыри все святорусские,

Садились они на добрых коней

И поехали раздольицем чистым полем…

А со той горы да с высокой

Усмотрел старый казак да Илья Муромец – 

А то едут ведь богатыри чистым полем,

А то едут ведь да на добрых конях,

И пустился он с горы высокой,

И подъехал он к богатырям ко святорусским,

Рядом с ними стал…

 Вставай, народ!


Услышав клич Земли, 


На фронт солдаты Родины ушли,


Отважно шли солдаты в бой


За каждый город и за нас с тобой,


Хотели отомстить скорей


За стариков, за женщин, за детей!

- «Доскажи пословицу»:


«Дружно за мир стоять - …(войне не бывать)».


«Мир – дело…(великое)».


«За край свой …(насмерть стой)».


«Храбрость - …(сестра победы)».

 - «Отгадайте загадки».



1. Трещит, а не кузнечик,



    Летит, а не птица,



    Везёт, а не лошадь.    (Вертолёт).



2. Зонтик я – весь белый-белый,



     Я большой и очень смелый,



     Я по воздуху летаю,



     С облаков людей спускаю.   (Парашют).



3. Под водой железный кит.



    Днём и ночью кит не спит.



    Днём и ночью под водой



    Охраняет твой покой.   (Подводная лодка).



4. Ночью, в полдень, на рассвете



    Службу он несёт в секрете.



    На тропе, на берегу,



    Преграждая путь врагу.   (Пограничник).



5. Что за птица смелая



   По небу промчалась?



   Лишь дорожка белая 



   От неё осталась.   (Самолёт).



6. Говорят, что я ручная,



   Почему, сама не знаю:



   У меня характер колкий,



   Помнит враг мои осколки.   (Граната).

Пусть будет мир!


Пусть пулемёты не строчат


И пушки грозные молчат,


Пусть в небе не клубится дым,


Пусть небо будет голубым,


Пусть бомбовозы по немы


Не прилетают ни к кому,


Не гибнут люди, города…


Мир нужен на земле всегда!

1. Морякам, артиллеристам,

Пограничникам, танкистам – 

Всем, кто мир наш бережёт и границы стережёт,


За великие дела:

Слава! Слава и хвала!

2. Мы за то, чтоб в мире дети

Не играли бы в войну,

Чтобы утром на рассвете

Слушать мир и тишину!

3. Мы за то, чтоб вся планета

Зеленела, словно сад,

Чтобы нёс спокойно службу

Мирной армии солдат!

4. Я пойду служить танкистом,

Научусь в мишень стрелять!

5. Мне бы стать парашютистом - 

Очень хочется летать!

6. У меня мечта простая:

Покорить бы высоту!

Лётчиком я стать мечтаю,

Но сначала подрасту

7. Я пошёл бы в капитаны:

Плавать в реках и морях.

Охранять Россию стану

На военных кораблях.

8. А мне нравится пехота-

Каска, фляжка на ремне.

Очень важная работа – 

Быть солдатом на земле.
